

# 狂犬病来稿摘要

【编者按】近年来，承蒙各地读者热忱支持，来稿颇多，由于本刊篇幅所限，对某些来稿由我刊摘成短文登出，取名为《来稿摘要》。辟此简明栏目，既是加强经验交流，又是对广大读者投稿活动的推进！今后将陆续发表摘要，欢迎同志们踊跃投稿。

## 517名狂犬咬伤者的流行病学分析

1977~80年，辽宁省黑山县各地被狂犬咬伤并来我站检查登记者共517名。从被咬伤的人数看，1980年被狂犬咬伤者较前三年显著增多。1980年被咬伤364名，1977~79年被咬伤153名。在517名被狂犬咬伤者中有8名发病，患病率为1.5%，8名患者全部死亡，病死率为100%。

全县被狂犬咬伤者地区分布很广，且逐年扩大。如1977年仅有9个社镇被狂犬危害；1980年时全县有32个社镇均有被咬伤者，有138个大队受狂犬危害。

从517名被咬伤者的年龄、性别分析中可以看出，青少年及幼儿（1~19岁）占54.7%，而且男性多于女性。我们认为，这可能与狗接触机会较多有关。

从被狂犬咬伤者的季节分布曲线可见，5~10月为被咬伤高峰，11月到翌年4月较低。

被咬伤者以学生、社员和学龄前儿童较多，尤以学生居于首位，社员居于第二位；再次为干部、工人等。究其原因系与犬接触机会有关。

从517名被咬伤者的部位统计中可见，绝大多数是咬伤上下肢。咬伤头部者较少。被咬伤的517名中，有511名接受了狂犬疫苗预防，其中有2名发病，其它6名患者均未进行疫苗预防。从这一结果中可见，预防接种对于预防狂犬病很有补益。因此，作者们建议，对家犬应进行预防接种，对不接受者应予以扑杀或对饲养者罚款；对被狂犬咬伤的人进行预防接种。

（辽宁省黑山县防疫站 李柱田 孙玉春）

## 新兴县狂犬病流行病学分析

作者对于1977~80年广东省新兴县39例狂犬病进行了有关流行病学分析。39例狂犬病呈散发性分布在全县12个农村公社。人群对狂犬病毒有普遍的易感性。在这39例患者中有12/39分布在1~14岁年龄组中；男性（28例）明显高于女性（11例）。

狂犬病在本县发病无明显季节性。患者的发病潜

伏期表明，最短是在感染后7天，最长达一年以上，大多数是在7~59天之内。潜伏期长短与咬伤部位有关，咬伤在头面部，潜伏期较短，大约为20天。被小狗和猫咬伤者，潜伏期较短，大约在25~38天；被大狗咬伤者，平均潜伏期为146天。

39例狂犬病患者中，被狗咬伤者33例，被猫致伤者仅2例。因此狗是本县狂犬病的主要传染源。

从39例病死者分析表明，绝大部分是被狗咬伤而感染，少数病例是因抓伤或在屠宰狗时碰伤手而感染的。

从39例狂犬病死亡者分析中看出，有37例被咬伤后未作疫苗注射。只有一例是在咬伤后22天进行疫苗接种，但未能免于死亡，究其原因是接种疫苗不及时，没有产生足够抗体，故未能阻止病情发展。

最后作者建议：严格控制传染源，狗是主要传染源，管理好狗，对狗进行狂犬疫苗注射是杜绝狂犬病发生的重要环节；处理好咬伤的局部；及时注射狂犬病疫苗，最好在咬伤后三天内进行疫苗接种。

（广东省新兴县防疫站 苏启棠）

## 狂犬病53例调查分析

作者报告1980年潮阳县53例狂犬病分析。一年中被犬等动物咬伤960人，53人发病，全部死亡。

狂犬病在该县呈散发状态，无明显地区性及季节性。人群对该病病毒普遍易感，但在1~20岁年龄组中发病者最多，占60.4%（32/53）。

53例病死者中有49例是被犬咬伤，2例是猫咬伤，1例是屠宰犬时接触感染，另一例是养犬者。致伤部位多为上下肢。咬伤后多数患者均未予以及时处理，少数虽接种疫苗，但都在咬伤后10天才进行接种，而且咬伤又比较严重，故未能奏效。

本组病例潜伏期最短19天，最长14年。大多数潜伏期是1~3个月。面部咬伤后的潜伏期为31.5天，躯干部43.8天，上肢62.2天，下肢89.5天。

作者在讨论中提到，动物、人类都有隐性狂犬病毒感染的可能性，可出现无症状的带病毒者。狂犬病的感染方式可能有吸入和接触狂犬涎液等感染，故而患者不一定都有狂犬的咬伤史。

作者最后指出，53例狂犬病中有49例未接种疫苗，有4例接种疫苗者亦发病，主要是因为接种时间拖延，以及非全程免疫所致。当然，也不除外疫苗本身的不力因素。（广东省潮阳县防疫站 陈德伟）

### 107例狂犬病调查分析

作者报告了宁乡县从1976年到1980年间107例狂犬病例分析。

分析临床所见，该组病例潜伏期相距悬殊。最短为18天，最长达510天，平均为89.32天。绝大多数病例皆有怕风、恐水、烦躁、吞咽困难、怕声、恐怖、流涎等临床表现。其病程长短不一，短者1天，长者12天，多在1~5天，平均3.3天。

经流行病学调查分析表明，男性高于女性。在1~71岁间皆有病例发生，但以20岁以下的青少年居多。其发病季节多在7~10月间，此期犬野外活动频繁，人们接触机会增多。狗是该组病例的主要传染源，尤其是自家小狗，多伤害5岁以下的儿童。其传播方式以咬伤者居多，剥皮、呼吸道传染亦有发生，但比较少见。

作者认为，及时处理好伤口，是预防本病的重要一环；只有及时全程足量的使用狂犬疫苗，对重度咬伤者同时使用抗狂犬病毒血清，才能预防狂犬病的发生。（湖南省宁乡县防疫站 张帮杰）

### 10例狂犬病分析报告

作者报告汉阳县1979~1980年10例狂犬病的调查情况。

10例患者均有被狗咬伤或抓伤史，患者多为男性，其中以少年儿童居多。从调查结果看到，被狂犬咬伤家狗、家猫多数死亡，只有少数活存。从国外的资料中也可看到犬类确有自然隐性感染存在。这就提示我们顿挫型或者是慢性带毒狗是传播狂犬病的危险因素。

10例患者平均潜伏期为42.14天，平均病程2.5天。其潜伏期长短与咬伤的部位、咬伤范围有关。头面部被咬伤潜伏期短，咬伤面积愈大，潜伏期愈短。这就提示我们，对头面部被咬伤者及咬伤面积较大者必

须迅速采用高效价免疫血清与接种疫苗进行联合免疫，以便争取时间。

该病早期很易误诊，易与乙脑，上感、大脑炎等相混，故在诊断时必须把临床症状与流行病学相结合起来。该病死亡率极高，本报告的10例病人全部死亡。（湖北省汉阳县防疫站 刘仁湘）

### “静型”狂犬病一例

患者于1979年10月29日被犬咬伤右手，伤势较重，经医院对患者的伤处作了外科处理，内服抗生素，并用狂犬疫苗（注射5针停止）。半月后，患者右臂疼痛，咬伤局部麻木，体温38°C左右，不能参加劳动。病情进展较快，三天后，心慌、气闷、行走蹒跚，急诊入院。经治疗无效，于11月21日死亡。

“静型”即“麻痹型”，它与典型狂犬病人表现不同的是，静型狂犬病无明显兴奋期和恐水现象。而以高热、头痛、呕吐、咬伤处疼痛开始，继则出现肢体软弱、共济失调，并迅速部分或全部肌肉瘫痪而死亡。

（江苏省溧水县防疫站 范洪福）

### 口对口感染狂犬病毒死亡一例

患者熊某，男性50岁农民。于1977年5月23日抢救曾被狂犬咬伤的落水儿童，施行人工呼吸而感染狂犬病毒。人工呼吸持续时间约20分钟吸出了少量的胃内容物及血液。被抢救的儿童并未复苏，熊某也未漱口及疫苗注射。9月2日下午3时，熊某自觉头晕、头痛、不愿言语、双下肢麻木，继而出现低热、烦躁、怕风、怕水、怕声、畏光、流涎、出汗、抽搐、吞咽困难、昏迷等症状，但神志清楚。5时10分急送县人民医院诊治，诊断为狂犬病。经用灭吐灵等药物治疗无效，于7时30分死亡。

根据患者的接触史及典型临床症状，狂犬病诊断确立无疑。口对口感染是罕见的。可能是落水儿童的口腔唾液、口腔粘膜含有狂犬病毒而感染了患者，但是是否因接触胃内容物而遭感染，尚不清楚。

（湖南省宁乡县防疫站 曾维钦 文大志）

### 免疫家犬预防人间狂犬病效果观察

作者报告永吉县在家犬中开展狂犬疫苗预防注射后一年的预防效果。于1979年11月对全县家犬进行了预防接种，接种部位为大腿内侧皮下，接种剂量三

个月以下的犬每只5毫升。幼犬、孕犬和哺乳犬均未接种。全县应接种犬为29,801只，实际接种29,293只，接种率为98.3%。

接种后观察，统计人的狂犬病发病情况。经一年观察表明，免疫家犬后一年共发生4例狂犬病人，发病率为 $0.53/10$ 万，免疫前一年共发生5例病人，发病率为 $0.67/10$ 万。应强调指出的是，免疫后所发生的4例病人均为未经免疫外来流窜野犬咬伤。同时也证明免疫家犬后，对人使狂犬病疫苗量也显著减少。免疫后，一年内使狂犬疫苗是426人份；免疫前，一年内使用量为1,117人份，二者相比，使用疫苗量下降62%。二者差别是显著的( $P<0.01$ )。

(吉林省永吉县防疫站 刘桂洁 关英宇)

### 狂犬疫苗所致神经系统并发症一例

狂犬疫苗是预防狂犬病的有效措施，但是，有少部分人接种该疫苗后可引起严重的神经系统并发症，应引起人们注意。

作者报告一例男性15岁患者系因接种狂犬疫苗后产生了较严重的神经系统并发症。患者因被犬咬伤后注射狂犬疫苗，每天注射一支，注射到第13支时，患者因感到全身酸痛，四肢麻木，乏力，头痛，恶心，四肢麻痹而住院治疗。经住院系统检查，认为是狂犬

疫苗致神经系统并发症。后经用激素、补液等治疗，半月后患者基本恢复正常，两年后随访患者身体健康。

(江西省安福县防疫站 彭有富)

### 狂犬疫苗所致神经系统并发症的报告

于1980年5月至12月，作者对423名被狂犬咬伤者采用了羊脑狂犬疫苗和地鼠肾狂犬疫苗进行预防接种，注射后发生4例神经系统并发症的患者。

用羊脑狂犬疫苗接种173人，有4例发生了神经系统的并发症；而用地鼠肾组织培养的疫苗接种250人，无一例发生并发症。

4例中男患者2名，女患者2名。发生并发症的年龄在12~42岁之间。其潜伏期长短不一，最短者为6天（从注射疫苗第一针算），最长为52天，平均为26天。

临床分型是，脑膜脑类型2例，神经炎型1例，脊髓炎型1例。

住院后经用地塞米松，或氢化考的松，维生素B<sub>1</sub>、B<sub>12</sub>、C等，在恢复期配合针灸治疗，这4例病人全部恢复。病程最长2个月，最短为15天。

作者对用狂犬疫苗发生神经系统并发症的机理、病损、治疗等方面进行扼要地讨论。

(安徽省砀山县防疫站 赵健)

### 一例阿伯丁沙门氏菌检出报告

旅顺口区卫生防疫站 董振勋

我们于1980年5月间在普查普治痢疾工作中，对旅顺口区砖瓦厂工人刘×芝，作肛拭培养时，分离出一株阿伯丁沙门氏菌。现报告如下：带菌者刘×芝是56岁男性工人，城市居民。主诉患腹泻持续十五、六年之久，平均每日大便2~3次，每年到秋季症状加重，一日大便3~4次，伴有里急后重，带脓血便，有粘液，腹痛。近几年在门诊常用合霉素、氯霉素、痢特灵等抗菌素治疗，但疗效不显著。在细菌培养中检出阿伯丁沙门氏菌，经药物敏感试验（用上海第六人民医院生产的药敏纸片），结果对常用抗菌素有不同程度的耐药。用复方新诺明做药敏试验，极度敏感（纸片含药浓度10毫克/毫升）并按上海医化所：实用临床检验，第一版第704~705页（1975）规定的标准判定。

细菌学检验：肛拭直接划线在Hektoen肠道菌

培养基（简称He琼脂）及EMB琼脂平板上，经37°C培育18~24小时，挑取典型菌落种双糖铁琼脂斜面，经37°C培养16~24小时，双糖管生化反应为—/(+)、动力(+)、H<sub>2</sub>S(+)。经初步生化反应检查符合沙门氏菌属特性，即分解葡萄糖、甘露醇、卫矛醇，不发酵蔗糖，乳糖，靛基质(—)，硫化氢(+)。用北京、长春生物制品所生产的17种沙门氏菌因子血清作玻片凝集试验：结果O：A~F多价及单价“O”11血清出现强凝集反应，H因子血清不凝，经传代诱导5~6次恢复。后经省、市站鉴定证实为阿伯丁沙门氏菌，其抗原结构简式为11, i, 1, 2。

**治疗：**我们继续使用复方新诺明治疗效果显著，病人恢复了健康，到目前为止已做六次粪便培育均，未检出沙门氏菌。

(本菌承省、市防疫站复鉴，特此致谢)